我国空间科学中长期发展规划出炉

□ 新华社记者 张泉 宋晨

2027年空间科学研究水平整体跃 升;2035年重点方向跻身国际前列; 2050年重要领域国际领先,成为世界空 间科学强国。

10月15日举行的国新办发布会 上,中国科学院、国家航天局、中国载人 航天工程办公室联合发布了《国家空间 科学中长期发展规划(2024-2050 年)》,提出我国空间科学发展"三步走" 战略目标。

为什么要制定这一规划?

"空间科学是航天活动的重要组成 部分,在探索宇宙奥秘、拓展人类认知 边界的同时,也有力带动空间技术的发 展。"中国科学院副院长丁赤飚说,近年 来,我国空间科学进入创新发展的"快 车道",但与世界航天强国相比还有一 定差距。

为推动空间科学、空间技术、空间 应用全面发展,我国凝聚全国空间科学 领域专家学者智慧,历时2年多,编制 了《国家空间科学中长期发展规划 (2024-2050年)》,相关领域的500多 位专家学者参与了规划编制。

"这是我国首个国家空间科学中长 期发展规划,将作为当前和今后一个时 期我国开展空间科学研究的依据,有助 于进一步统筹国内相关科研力量、凝练 部署重大科技任务,深化国际交流合 作,从而使我国在有基础、有优势的领 域尽早取得世界级重大科学成果。"丁 赤飚说。

> 规划部署了哪些空间科学研究内容? 丁赤飚介绍,规划提出了我国拟突

破的"极端宇宙""时空涟漪""日地全 景""宜居行星""太空格物"5大科学主 题和17个优先发展方向。

"极端宇宙"主要是探索宇宙的起源 与演化,揭示极端宇宙条件下的物理规律。

"时空涟漪"主要是探测中低频引力 波、原初引力波,揭示引力与时空本质。

"日地全景"主要是探索地球、太阳 和日球层,揭示日地复杂系统、太阳与 太阳系整体联系的物理过程与规律。

"宜居行星"主要是探索太阳系天 体和系外行星的官居性,开展地外生命 探寻。

"太空格物"主要是揭示太空条件下 的物质运动和生命活动规律,深化对量子 力学与广义相对论等基础物理的认知。

规划还形成了我国空间科学中长 期发展路线图。

至2027年,运营中国空间站,实施 载人月球探测、探月工程四期与行星探 测工程,论证立项5至8项空间科学卫 星任务。

2028年至2035年,继续运营中国 空间站、实施载人月球探测,论证实施 国际月球科研站等科学任务,论证实施 约15项空间科学卫星任务。

2036年至2050年,论证实施30余 项空间科学任务,重要领域达到世界领 先水平。

"空间科学是航天国际合作的主渠 道,和平利用外空关平全人类的福祉, 是全人类共同的事业。"中国科学院国 家空间科学中心主任王赤院士说,我们 将深入推动多种形式的空间科学国际 合作交流,让空间科技成果更好更多地 新华社北京10月15日电 造福人类。

当好国家粮食稳产保供"压舱石"

"大粮仓"黑龙江秋收图景扫描



左图:10月12日,北大荒集团黑龙江八五六农场有限公司的农机在进行大豆收获、卸运作业(无人机照片)。 右上图:10月13日,在绥化市北林区双河镇稻香村,村民抱着刚刚收割的水稻。

右下图:这是10月6日在黑龙江省佳木斯富锦市砚山镇富山村拍摄的晾晒场上的玉米(无人机照片)。 深秋时节,在产粮第一大省黑龙江,处处充盈着丰收的喜悦。黑土平原上,棒穗金黄,大豆"摇铃",忙碌 的农人和轰鸣的收割机共同构成了一幅丰收画卷。

9月下旬开始,随着水稻、大豆、玉米等作物逐步进入完熟期,黑龙江粮食作物逐步开始收获。黑龙江省 农业农村厅农情调度显示,全省粮食播种面积增加、高产玉米作物面积增加,整体气象条件有利于农业生 产。全省将抢抓晴好天气,合理调配机具力量,适时掀起秋收高潮。 新华社发(王金彬 张涛 曲玉宝 摄)

荷兰阿斯麦公司第三季度订单锐减致股价大跌

新华社海牙10月15日电(记 者 王湘江) 由于今年第三季度订单 锐减,荷兰半导体设备制造商阿斯 麦公司15日股价大幅下挫,跌幅超 过15%。

阿斯麦当天公布的财务数据显 示,阿斯麦今年第三季度接到的订 单大幅减少,总订单金额约为26亿 欧元,不到上一季度近56亿欧元的 一半。这一数据公布后,荷兰阿姆 斯特丹证券交易所阿斯麦公司股价 迅速下跌,最终收于668.1欧元,较上 一交易日下跌15.6%。

阿斯麦随后发布声明称,由于 技术错误,部分2024年第三季度财 务信息在公司官网提前公布。为保 持诱明度,阿斯麦决定将完整的第 三季度财报提前至15日发布,相关 信息已在公司官网公开。

阿斯麦总裁兼首席执行官克 为21亿欧元。

里斯托夫·富凯在财报中表示:"尽 管人工智能领域持续强劲发展且具 有增长潜力,但其他市场板块复苏 速度较为缓慢。目前看来,复苏步 伐不及此前预期。这种情况预计 将持续到2025年,导致客户态度更 加谨慎.

根据财报,阿斯麦2024年第三 季度净销售额为75亿欧元,净利润

新华社联合国 10 月 15日电中国常驻联合国 副代表耿爽15日在安理 会也门问题公开会上发 言时强调,对话协商是解 决也门问题的唯一正确 选择。

耿爽说,过去几周, 加沙冲突持续延宕,黎以 局势急剧恶化,负面外溢 效应不断显现。也门胡塞 武装对以色列发动打击, 以色列对荷台达港、拉斯 伊萨港发动空袭。中方对 当前事态及其未来走向深 感担忧,认为当务之急是 推动局势降温,防止冲突 扩大。中方呼吁所有当事 方保持冷静克制,避免采 取任何刺激紧张局势进一 步升级的行动。

耿爽说,中方呼吁有 关各方坚持政治解决大方

向,通过对话协商解决分歧,共同推进"也人 主导、也人所有"的全面政治进程。各方应 秉持善意,共同推动落实银行和航空问题协 议,逐步积累互信。中方呼吁各方支持联合 国也门问题特使的工作,推动政治解决也门 问题早日迈出实质性步伐。

耿爽说,红海局势持续紧张,不符合 国际社会共同利益。中方再次呼吁胡塞 武装尊重各国商船根据国际法在红海水 域的航行权利,停止袭扰行为,维护红海 水域航道安全。有关各方应保持冷静克 制,停止加剧紧张局势的行动。中方对也 门人道局势深表关切,呼吁国际社会加大 对也门的人道和发展投入,加大对也门政 府改善民生努力的支持。中方对联合国 人员在也门遭扣押表示严重关切,鼓励各 方加强接触,尽快推动所有联合国人员的 无条件获释。

耿爽表示,也门形势同中东局势紧密 相联。持续一年之久的加沙冲突已经造成 前所未有的人道主义灾难,并日益将整个 地区拖入战争冲突的泥潭。在此关键时 刻,绝不能放任局势进一步恶化,滑入不可 挽回的境地。安理会必须保持团结,采取 措施,制止不计后果、扩大战火的军事冒险 行动,推动加沙永久停火、黎以局势尽快降 温,避免中东地区陷入一场更大浩劫。

问强 题 调 的对 唯 话 协 商 正 确 选